

改革开放再出发，必须秉持开天辟地敢为人先的首创精神

胡伟

文匯时评 中国新闻名专栏

市委书记李强在上海“两会”上强调，要全面贯彻党的十九大精神，牢记习近平总书记“将改革进行到底”的重要指示，拿出“改革开放再出发”的决心、勇气和行动，推动思想再解放、改革再深入、工作再抓实。改革开放再出发的号角已经吹响，让我们勠力同心，千字当头，“坚定做改革开放促进派”，“在新的历史征程上赓续改革开放的宏图大业”。

今天的辉煌，不代表未来可以永远辉煌

不改革开放，只能是死路一条。这是邓小平总结历史经验得出的一个重要结论。

恩格斯曾断言，社会主义是“经常变化和改革的社会”。40年来，正是以“经常变化和改革”的勇气，中国的改革开放已经走过前半程，进一步“长风破浪会有时”，进一步“一篇松劲退千寻”。改革开放再出发，后半程改革发展的现代化之路，事关党和国家的前途命运，事关社会主义的生死存亡。历史雄辩地证明，改革开放是决定当代中国命运的关键抉择和关键一招。面向未来，我们的道路只有一条，那就是以勇于自我革命的气魄、坚忍不拔的毅力，把改革开放的伟大事业不断推向前进。

上海作为全国改革开放的前沿和窗口，一直领风气之先，曾创造了诸多“第一个吃螃蟹”的记录。但是我们也要看到，目前一些同志不求进取、安于现状，不求有功、但求无过，干部作风、缺乏担当、不作为的问题不同程度存在。这种精神状态是千万要不得的。我们不能小富即安，有“松口气、歇歇脚”的想法；也不能因为改革开放要求的提高，而有“等一等、拖一拖”的念头。历史与现实告诉我们，机遇稍纵即逝。错失一次机遇，往往带来一个时期的发展被动。“改革开放40年来，上海正是依靠一茬一茬人的苦干实干，才有了今天的大好局面”。然而，百舸争流，奋楫者先。李强书记提醒我们必须

核心观点

改革开放再出发，我们就要按照习近平总书记的嘱托，保持锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气，努力做到“四个新作为”，加快建设“五个中心”，着力构筑上海发展的战略优势，继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者，努力把上海建设成为卓越的全球城市和社会主义现代化国际大都市，为开创上海更加美好的明天、为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献

增强忧患意识，切实增强紧迫感和危机感。他强调，“今天的辉煌，不代表未来可以永远辉煌，我们没有任何轻松懈怠的借口，没有任何骄傲自满的理由”；“机遇从来都是争取来的，不是等来的”；“必须保持强烈的忧患意识和对标意识，要有‘等不起’的紧迫感、‘慢不得’的危机感、‘坐不住’的责

任感，快马加鞭，狠抓落实”。

必须秉持开天辟地敢为人先的首创精神

改革开放再出发，必须以更大的决心、勇气和行动来啃硬骨头。当前推进改革开放的复杂程度、敏感程度、艰巨程度，比40年前更大。而我们不少同志目前在一些工作中，还是比较习惯于用老办法解决新问题，即使某些改革创新也形成了“路径依赖”，甚至还有同志有遇到困难绕道走的想法，这越来越成为瓶颈问题。

习近平总书记指出，“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人”。时代总会不断引出发展中的新问题，问题是时代的声音。改革开放的过程，就是不断发现问题、解决问题的过程。我们要直面上海自身发展中的难题，善于用改革开放来逢山开路、遇水搭桥、破解瓶颈，以重点领域和关键环节突破带动全局发展。为

此，必须对照最高标准、最好水平，查短板补弱项，大胆试、大胆闯、自主改。在改革开放和创新发展上有新作为，就需要加强全面深化改革开放各项措施的系统集成，形成“一加一大于二”的叠加效果，不断放大政策集成效应，做到改革和开放相互促进、创新和发展的融为一体，推动“不断增强吸引力、创造力、竞争力”，全力打响“上海服务”、“上海制造”、“上海购物”、“上海文化”品牌。特别是要建立鼓励改革创新容错、纠错机制。只有这样，才能为“改革开放再出发”创造良好的条件，为“将改革进行到底”奠定坚实的基础。

李强书记强调，“上海是中国共产党梦想启航的地方，是一座有着特殊使命的城市，曾经为党和国家事业作出重大历史贡献。进入新时代，上海要服务全国发展，代表国家参与国际竞争，必须秉持开天辟地、敢为人先的首创精神”。改革开放再出发，我们就要按照习近平总书记的嘱托，保持锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气，努力做到“四个新作为”，加快建设“五个中心”，着力构筑上海发展的战略优势，继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者，努力把上海建设成为卓越的全球城市和社会主义现代化国际大都市，为开创上海更加美好的明天、为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献！

（作者为上海市公共政策研究会会长、上海市委党校教授、上海交通大学和华东师范大学博导）

牢记统帅嘱托 汇聚强军力量

——习主席到驻四川部队某基地看望慰问官兵在解放军和武警部队引起强烈反响

新春佳节来临之际，习近平主席来到驻四川部队某基地，深入发射工棚和技术厂房，看望慰问部队官兵，代表党中央和中央军委，向全体解放军指战员、武警部队官兵、民兵预备役人员致以诚挚问候和新春祝福。

统帅的殷殷话语和深情厚爱，在解放军和武警部队引起强烈反响。广大官兵纷纷表示，习主席的深情牵挂，是他们奋进新时代、实现新作为的不竭动力，一定要认真贯彻党的十九大精神，深入贯彻习近平强军思想，坚持政治建军、改革强军、科技兴军、依法治军，聚焦备战打仗，加快创新发展，全面提高履行使命任务能力，为实现党在新时代的强军目标作出新的更大贡献。

驻四川部队某基地连夜召开党委常委会，专题学习、深刻领会习主席的重要讲话，对学习宣传贯彻进行研究部署。基地党委常委一致表示，习主席到基地视察，充分体现了习主席的基层情怀、官兵情怀，彰显了习主席的领袖风范、人格魅力，令大家倍感温暖、终生难忘。基地将坚决贯彻习主席的重要指示要求，加快创新发展，全面提升航天发射和作战能力，为建设世界一流军队、建设航天强国提供坚实支撑。

基地广大官兵一致表示，习主席的重要讲话，体现了对航天事业发展、对新型作战力量建设的深邃思考和战略考量，体现了对基地建设发展的殷切期望和重托，一定要深入学习贯彻习主席的重要讲话精神，把领袖的嘱托烙在心里，把如山的使命扛在肩上，坚决做到忠诚核心、拥戴核心、维护核心，切实把对习主席的崇敬爱戴内化为投身强军实践的思想自觉、外化为夺取航天发射任务圆满成功的不竭动力，以新气象新作为推动基地建设奋进新时代，为建设航天强国再立新功。

在现场受到习主席亲切接见的基地西昌发射测试站箭体动力室装配组组长张润红说：“近距离聆听习主席讲话，我倍感荣幸和自豪，主席的指示和关怀让我备受鼓舞。在后续的工作中，我将牢记主席重托，坚定航天报国志向，坚定航天强国信念，扎根

山沟、努力工作，做习主席的好战士，为建设航天强国贡献更多力量！”

各战区、各军兵种、军委机关各部门迅速传达习主席的问候关怀。他们表示，一定要牢记习主席的重要指示。关心基层官兵，就是关心部队战斗力；把基层官兵放在心上，就是把强军兴军放在心上。各单位还发出通知，要求安排好节日期间基层官兵的生活，让大家过一个欢乐祥和的春节。当前，国防和军队改革深入推进，在转隶调整、编制压缩、兵力移防、合编组建过程中，基层官兵面临不少实际困难。各级部队党委表示，一定要按照习主席的要求，领导干部和机关扑下身子主动作为，设身处

地为官兵解难题、办实事，激发官兵们强军兴军热情。

从戈壁大漠到海防一线，从北疆哨所到南国林海，收到习主席的新春祝福，各基层部队的官兵们倍感振奋，斗志更加昂扬，纷纷表示，习主席的亲切关怀，对春节期间坚守岗位官兵来说，是最温暖的新年礼物。“西陲第一哨”——新疆军区斯姆哈纳边防连的官兵们正日夜守护在祖国的边境线上。连长朱建全说，一定要把统帅的关怀化为卫国戍边的强大动力，提高执勤巡逻能力，为祖国站好岗、放好哨、守好边，确保每一寸国土的和平安宁。空军航空兵某团官兵说，近年来，从中央军委到

各级机关，坚持把工作重心放在基层，一系列暖心惠兵的政策陆续出台，一系列服务基层的举措相继落地，基层的条件大幅改善，官兵的精神更加振奋。作为人民空军的一员，一定要提高履行使命任务的能力，坚决捍卫祖国的领空。正在执行远海训练任务的南海舰队173编队全体官兵在远海大洋战斗风浪，精心组织针对性、对抗性使命任务课目演练。官兵们表示，一定牢记习主席嘱托，以昂扬的精神状态和奋斗姿态，坚决完成各项任务，为维护国家主权、安全、发展利益作出新的更大贡献。

新华社记者 梅世雄 李国利（新华社北京2月13日电）



祖国版图的最西端——帕米尔高原上的新疆乌恰县吉根乡斯姆哈纳村，这里驻守着祖国“西陲第一哨”——被授予“西陲戍边模范连”荣誉称号的新疆军区斯姆哈纳边防连。“无论时代如何变化，为祖国站好岗、放好哨、守好边的职责使命一刻也不能变！”56年来，一代代官兵用忠诚和信仰捍卫祖国西部边关的安全与稳定。图为“西陲第一哨”官兵踏着齐膝深的积雪向山口挺进。新华社发

为公众呈上一份“新春文化大礼包”

陕西文博系统将推出109个新展览

本报西安2月13日专电（驻陕记者韩宏）记者13日从陕西省文物局获悉，春节期间，陕西省281家博物馆将推出109个丰富多彩的新展览贺新春，让观众“在博物馆里过大年”。

随着《国家宝藏》《假如国宝会说话》《知道中国》等文博类节目的走红，部分博物馆、文物成为公众追捧的“网红”。春节期间，为了让广大市民和游客过一个具有浓郁历史味、民俗味、乡愁味的新年，陕西文博系统将作为公众呈上一份“2018新春文化大礼包”，吸

引更多观众在博物馆里体验传统文化、感受节日的乐趣。春节期间，以陕西历史博物馆“唐懿德太子墓《阙楼仗仗图》特展”、梁带村遗址博物馆“古芮寻微 故国韶光”基本陈列、西安碑林博物馆“桃花依旧——唐代诗人墓志特展”、含光门遗址博物馆“鉴耀海丝——海上丝绸之路和铜镜精粹展”等为代表的文物展览，成为公众了解中华优秀传统文化的好去处。同时，西安博物院、宝鸡青铜器博物院、西安城市记忆博物馆、榆林民俗

博物馆等分别推出“骏马嘶天——戊戌狗年新春生肖文物图片联展”“年味最中国”等生肖民俗展，进一步诠释生肖文物和民俗背后的故事。同时，春节前后，全省文博系统相继推出新春送福、社火表演、灯谜竞猜、门票减免、互动体验、公众教育等活动等114项文化体验活动，让观众在博物馆里长知识、享乐趣。以陕西历史博物馆“一眼千年·宛如初见”、秦始皇帝陵博物院“穿越时空的压岁钱”、西安碑林博物馆“新春送

福”、汉景帝阳陵博物院“阳陵闹春”、西安博物院“欢欢喜喜过大年”、大唐西市博物馆“新春‘汪’福”手工体验、宝鸡青铜器博物院“寻找文物里的狗”、安康博物馆“博物馆里过大年”、三原县博物馆“戊戌年鸣钟迎新春‘国泰民安’”、杨虎城将军纪念馆“穿红军，戴军帽”、青木川的稻草文化艺术节及傩戏表演等为代表的公众互动体验活动，让公众的文化游更有特色有趣味，同时展示陕西优秀历史文化、民俗文化、红色文化。

中央纪委印发《意见》，强调切实把思想和行动统一到党中央部署上来，强化监督执纪问责

扫黑除恶专项斗争重点查处三类问题

新华社北京2月13日电（记者朱基钗）中央纪委监察部网站消息，近日，中央纪委印发《关于在扫黑除恶专项斗争中强化监督执纪问责的意见》。《意见》指出，各级纪检监察机关要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，深入贯彻落实《中共中央 国务院关于扫黑除恶专项斗争的通知》要求，充分认识开展扫黑除恶专项斗争的重大意义，切实把思想和行动统一到党中央部署上来，强化监督执纪问责，为打赢扫黑除恶专项斗争这场攻坚战提供坚强纪律保障。

《意见》强调，各级纪检监察机关要立足职责定位，坚持把扫黑除恶专项斗争同反腐败斗争和基层“拍蝇”结合起来，作为整治群众身边腐败问题的一个重点，强化监督、铁面执纪、严肃问责，坚决冲破“关系网”、打掉“保护伞”。要督促推动地方党委和政府切实担负起扫黑除恶专项斗争主体责任。加强与政法机关的协作配合，及时排除办案干扰和阻力，协同推进扫黑除恶专项斗争深入开展。

《意见》要求，各级纪检监察机关要坚持问题导向，找准扫黑除恶专项斗争与反腐败“拍蝇”工作的结合点，紧盯涉黑涉恶问题突出、群众反映强烈的重点地区、行业和领域，重点查处以下三类问题：一是发生在群众身边的党员干部和其他行使公权力的公职人员涉黑涉恶腐败问题；二是党员干部和其他行使公权力的公职人员充当黑恶势力“保护伞”问题；三是地方党委和政府、政法机关、相关职能部门及其工作人员推动扫黑除恶专项斗争工作不力问题。

《意见》要求，各级纪检监察机

关要拓宽监督举报渠道，认真受理有关涉黑涉恶腐败问题的举报反映。发挥巡视巡察利剑作用，着力发现问题。规范问题线索处置，加强核查督办，确保件件有着落。充分运用监督执纪“四种形态”，对苗头性问题早警示、早纠正、早处理。会同政法机关建立问题线索双向移送、反馈机制，对已侦破的涉黑涉恶违法犯罪案件中有“保护伞”的，逐案过筛、扩线深挖，揪出背后的“保护伞”和腐败分子，一查到底，确保除恶务尽。对在扫黑除恶专项斗争期间顶风违纪、不收敛不收手的，从严从快处理。选择典型案例公开通报曝光，形成有力震慑。

《意见》强调，各级纪检监察机关要加强组织领导，确保扫黑除恶专项斗争善作善成。要把惩治涉黑涉恶腐败问题作为落实全面从严治党监督责任的重要内容，摆上重要议事日程，形成有效工作机制。以国家监察体制改革试点工作全面推开为契机，推动工作向基层延伸，进一步加强在基层行使公权力公职人员的日常监督和教育管理。各级纪委监委派驻机构要充分发挥监督作用，督促所驻部门和单位落实好扫黑除恶专项斗争中的职责任务。要始终坚持以人民为中心，切实转变作风，力戒形式主义、官僚主义，确保工作措施落到实处。坚持打铁必须自身硬，严格纪检监察干部教育、管理和监督，对以案谋私、办人情案、跑风漏气甚至充当黑恶势力“保护伞”的，从从快查处，绝不护短遮丑，确保党和人民赋予的权力不被滥用、惩恶扬善的利剑永不蒙尘。

孙政才涉嫌受贿被依法提起公诉

新华社北京2月13日电 记者从最高人民检察院获悉，第十八届中共中央政治局原委员、重庆市委书记孙政才涉嫌受贿一案，由最高人民检察院侦查终结，经依法指定管辖，移送天津市人民检察院第一分院审查起诉。近日，天津市人民检察院第一分院向天津市第一中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人孙政才享有的诉讼权利，并讯问了被告人孙政才，听取了其辩护人的意见。天津市人民检察院第一分院起诉书指控：孙政才利用其担任中共北京市顺义区委书记、北京市委常委、市委秘书长、农业部副部长、中共吉林省委书记、中央政治局委员、重庆市委书记等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人巨额财物，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

鲁炜严重违纪被开除党籍和公职

新华社北京2月13日电 日前，经中共中央批准，中共中央纪委对中央宣传部原副部长、中央网信办原主任鲁炜严重违纪问题立案审查。

经查，鲁炜严重违反政治纪律和政治规矩，阳奉阴违、欺骗中央，目无规矩、肆意妄为，妄议中央，干扰中央巡视，野心膨胀，公器私用，不择手段为个人造势，品行恶劣、匿名诬告他人，拉帮结派、搞“小圈子”；严重违反中央八项规定精神和群众纪律，频繁出入私人会所，大搞特权，作风粗暴、专横跋扈；违反组织纪律，组织谈话函询时不如实说明问题；违反廉洁纪律，以权谋私，收钱敛财；违反工作纪律，对中央关于网信工作的战略部署搞选择性执行；以权谋色，

毫无廉耻。利用职务上的便利为他人谋取利益并收受巨额财物涉嫌受贿犯罪。

鲁炜身为党的高级干部，理想信念缺失，毫无党性原则，对党中央极端不忠诚，“四个意识”个个皆无，“六大纪律”项项违反，是典型的“两面人”，是党的十八大以来不收敛、不知止、问题严重集中，群众反映强烈，政治问题与经济问题相互交织的典型，性质十分恶劣、情节特别严重。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予鲁炜开除党籍、开除公职处分；收缴其违纪所得；将其涉嫌犯罪问题、线索及涉案财物移送有关国家机关依法处理。